

Большая работа во время войны была проделана подразделениями санитарной авиации на самолетах По-2. В этом случае к нижним плоскостям самолетов подвешивали небольшие гондолы, в которых мог поместиться один человек в лежачем положении. Были и специальные санитарные самолеты По-2, в фюзеляже которых имелась кабина для лежачего больного и врача или санитара, сопровождающего раненого.

Днем и ночью крылатые санитары совершили рейсы к линии фронта, в тыл врага к партизанам, доставляя медикаменты, кровь и все необходимое для спасения раненых воинов и партизан. На обратном пути они перевозили раненых в тыловые лечебные учреждения. В любое время суток, в сложных метеорологических условиях они выполняли свое трудное и благородное дело.

Продолжая славные традиции авиации по спасению жизни воинов в годы войны, успешно работает Отделение экстренной и плановой консультативной медицинской помощи Республиканской клинической больницы, возглавляемое заслуженным врачом ТАССР Л. И. Дицдаровой. Представление о работе врачей и летчиков санитарной авиации по оказанию срочной помощи больным дают следующие материалы.

	1962	1963	1964	1965	1966	1967
Количество вызовов из районов . . .	2183	2025	1935	1500	1570	1518
Эвакуировано больных из районов . . .	360	368	395	417	428	428
Вылетало врачей	—	771	624	660	693	718

Кроме того, в 1967 г. было перевезено 3334 кг медицинских грузов и 186 л крови. В районах произведена 151 операция, 66 переливаний крови и проконсультировано 2428 больных¹.

В этом гуманном деле большую помощь оказывают и ученые Казанского медицинского института, вылетая по срочным вызовам в самые отдаленные пункты Республики. Это — проф. З. И. Малкин, нейрохирург Е. М. Шульман, который вылетал 21 раз и провел 7 операций на месте, хирург С. Я. Кнубовец, терапевты С. Ф. Ахмеров и И. Г. Салихов, ассистенты Р. Ш. Дашевская, В. И. Новиков, В. С. Гирфанов и др.

Необходимо упомянуть и летчиков, которые много летят во все районы Республики. Есть здесь и ветераны — летчики Абдуллин, летающий более десяти лет, Маркин, Садреев и др.; вместе с ними успешно летают и молодые летчики отряда.

В заключение хочется сказать, что работники санитарной авиации испытывают большую нужду в вертолете, который они могли бы использовать в тех случаях, когда невозможна посадка самолета. Это намного увеличило бы мобильность отряда в деле спасения жизни советских людей.

ИСТОРИЯ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ МЕДИЦИНЫ

УДК 616.31 (092 Глушков)

ПЕРВЫЙ КАЗАНСКИЙ ПРОФЕССОР-СТОМАТОЛОГ ПЕТР АРКАДЬЕВИЧ ГЛУШКОВ

Н. Ш. Блинова

(Казань)

Петр Аркадьевич Глушков, сын земского врача, родился в 1880 г. в поселке Мелекессе Самарской губ.

Окончив Казанский университет (1904) и получив диплом лекаря с отличием, он был оставлен профессорским стипендиятром при кафедре анатомии проф. В. Н. Тонкова. Но скоро научная работа П. А. Глушкова была прервана призывом на военную службу во время русско-японской войны и возобновилась только по его возвращении в Казань.

Уже с 1908 г. Петр Аркадьевич заинтересовался стоматологией, самой молодой отраслью медицины, не имевшей еще своей самостоятельной базы. Было лишь «зубоврачевание», которым занимались в частных кабинетах дантисты, зубные врачи. П. А. Глушков практически изучал дентиатрию в г. Казани под руководством доктора Домбровского. В 1911 г. он прослушал курс консервативного зубоврачевания у приват-доцента Звержховского в Петербурге и курс рентгенологии у доктора Неменова. С 1912 г. Петр Аркадьевич стал читать курс лекций консервативного зубоврачевания во 2-й Казанской зубоврачебной школе.

¹ Из отчетов о работе Отделения экстренной и плановой консультативной медицинской помощи РКБ за 1966 и 1967 гг.

Однако подлинно самостоятельная творческая работа по стоматологии П. А. Глушкина началась лишь после Октябрьской революции. Он занимается ею вначале на одонтологическом отделении медицинского факультета Казанского университета, а с 1920 г.— на кафедре стоматологии там же. В этот же период П. А. Глушкин очень много трудится по организации отделения, кафедры, создания учебной базы, по подбору кадров. Вместе с тем он неустанно ведет научно-исследовательскую работу, блестяще защищает докторскую диссертацию, пишет другие работы, выступает на конференциях, съездах зубных врачей и стоматологов, создает новые научные и практические кадры.

В октябре 1920 г. ученый совет медицинского факультета избрал П. А. Глушкина профессором кафедры одонтологии-стоматологии — первым профессором этой молодой науки в Казани.

Более 30 лет своей жизни ученый отдал созданию стоматологии. Он понимал всю важность борьбы с массовыми заболеваниями зубов и полости рта в оздоровлении населения. Его честность, исключительная прямота, упорство в преодолении устарелых, отживших теорий способствовали прогрессу стоматологии. Уже к 1922 г. кафедра была хорошо оборудована: она имела амбулаторное отделение на 26 рабочих мест, рентгеновский кабинет, зубопротезную лабораторию. Но клинической базой для кафедры все еще оставалась факультетская хирургическая клиника.

В октябре 1922 г. П. А. Глушкин делегируется Казанским университетом в Москву на совещание ответственных преподавателей кафедр одонтологии, а в ноябре 1923 г. он участвует в работе I Всероссийского одонтологического съезда.

В 1924 г. ГУС предложил П. А. Глушкину должность профессора кафедры одонтологии медицинского факультета 2-го Московского государственного университета, но руководство Казанского университета не согласилось освободить его от занимаемой должности, так как другого профессора-стоматолога на медицинском факультете университета не было.

В 1928 г. одонтологическая клиника была переименована в стоматологическую клинику, и ее директором назначили проф. П. А. Глушкина. Ассистентами были зачислены П. Ф. Евстифеев, И. М. Утробин, ординаторами (временно) И. А. Гиадеберг и И. Г. Алексеев, К. А. Корчагина. Сверхштатным ординатором состояла Е. А. Домрачева. В качестве экстернов работали 8 зубных врачей и два зубных техника. Проф. П. А. Глушкин заведовал кафедрой одонтологии и стоматологической клиникой, читал курс одонтологии и стоматологии студентам V курса медицинского факультета до выделения медицинского факультета в 1930 г. в самостоятельный институт. В 1930 г. П. А. Глушкин уехал в Ленинград, где под руководством академика А. Д. Сперанского в институте экспериментальной медицины продолжал свою научную деятельность.

Петр Аркадьевич Глушкин до последних дней своей жизни (он умер 5/III 1937 г.) неустанно работал, вел прием больных, оперировал, подготовливая к печати свои труды.

Его перу принадлежит более 20 печатных работ («Из клиники задержки прорезывания зубов в детском возрасте», «Метод пластической резекции нижней челюсти», «О костной пластике нижней челюсти по методу П. И. Дьяконова», «Несколько слов по поводу лечения гангренозных зубов», «К патогенезу и терапии альвеолярной пиореи», «К вопросу о нейротрофической природе альвеолярной пиореи» и др.), явившихся ценным вкладом в стоматологию. В них ярко отражается богатая, разносторонняя натура ученого, светлый ум, темперамент борца, большие знания медицины, особенно стоматологии, огромный практический опыт.

Учениками П. А. Глушкина являются профессора — заведующие кафедрами Казанского ордена Трудового Красного Знамени медицинского института Е. А. Домрачева, И. М. Оксман, доцент Казанского ГИДУВа З. А. Шишкина, старший научный сотрудник института травматологии К. А. Корчагина.

РАЦИОНАЛИЗАТОРСКИЕ ПРЕДЛОЖЕНИЯ

УДК 616.931—616—098

ИСПОЛЬЗОВАНИЕ СУХОЙ ПИТАТЕЛЬНОЙ СРЕДЫ ДЛЯ ОПРЕДЕЛЕНИЯ ТОКСИГЕННОСТИ ДИФТЕРИЙНЫХ КУЛЬТУР

Ф. В. Тарнопольская, М. И. Баранова, Э. А. Васясина,
А. Г. Хисамутдинов, Г. И. Рузаль и Г. П. Гриценко

Казанская городская СЭС и Казанский НИИЭМ

Учитывая сложность приготовления сред для определения токсигенности дифтерийных микробов методом преципитации в агаре в условиях практических лабораторий, мы в эксперименте, а затем в производственных условиях получили сухую пита-